

提高考分 ≠ 提高体质

当前,又到了一年一度招生考试的关键时刻。这几年,随着青少年体质下降的警示,难脱千系的体育部门和体育部门开始齐抓共管,事情好像有了转机。其实,没那么简单。

有报道说,某高校体育学院运动训练专业招生前举办培训班,一方面为没有二级运动员证书的考生解决报考资格,另一方面为考生做文化科目和体育专业水平“辅导”,年复一年,这生意越做越大,做生意的人胆子也越来越大。

更多面临中考的学生临考“抱佛脚”,突击练习考试项目,以应对体育考试。原本就缺乏体育锻炼,提高体质不如提高考分,体质上去了,还会掉下来,体育考分上去了,一辈子下不来——如此体育观,当然不是孩子们自己固有的认知。中考早已加大体育分数,据说还要再加大,作为督促学生锻炼身体“硬杠杠”。有教育部门官员认为,不考,学生更不锻炼了。真不明白,为什么好心的总是大人,不听话的总是孩子?

不可否认,教育部门对学生体质的关注度有所提高,许多学校体育设施和锻炼条件也有明显改进,但是,忽视体育的情况尚未得到根本扭转。体育考分高与身体素质好之间未必可以画等号,学生更不一定具有良好的锻炼习惯。以为只有考试才是督促锻炼的有效手段,大谬!何况体育考场内外,明里暗里还有许多名堂。

孩子们的精力是有限的,过分顾此,必然失彼。哪是芝麻,哪是西瓜,大人比孩子明白。把沉重的课业负担强加于孩子,不惜损毁孩子们身体的成长发育和终生的健康基础,说起来于心不忍,做起来乐此不疲,不知何时才是尽头!

世界

本版文图整理/刘保军



山东命名少年科学院小院士



小学生导游陶然亭

↑ 5月16日,由山东省教育厅、省科技厅和山东省共青团等共同评选的山东省少年科学院小院士命名大会在济南举行。来自山东省各级小学、中学的21名在科技领域获得突出成绩的优秀青少年被命名为山东省少年科学院院士。

← 5月14日,北京陶然亭小学社会实践大课堂开课,来自五、六年级的100多名小学生志愿者,成立了“陶然亭义务导游队”,今后,他们将利用课堂实践和节假日,到陶然亭为游客免费导游。

风向标

七部委联手治理教育乱收费

教育部、国务院纠风办等7部委近日发布《关于2010年治理教育乱收费规范教育收费工作的实施意见》,提出了今年治理教育乱收费的7大任务:对打工子弟不得收取借读费、严禁捐助助学与录取挂钩、不许强制收取服务性费用、加强监管教辅材料、改制高中分类收费、高校严禁超标收费、高中择校生只能收择校费等。

我省今年招418名国防生

近日,我省2010年高校国防生招生计划已经出炉,70所与军队签订依托培养协议的高校(签约高校),在我省共投放了418个国防生招生计划。其中,理工类386个,文科类32个;男生计划410个,女生计划8个。省内4所签约高校在我省投放的国防生计划共90个,其中郑州大学29个,河南大学15个,河南科技大学16个,河南理工大学30个。

中职学校现另类专业

休闲保健、彩铃彩信编辑、宠物养护……一批“另类”专业密集亮相中职学校专业目录,或将引发考生报考热情。5月13日,教育部发布最新修改的《中等职业学校专业目录》,其中的新增专业颇为“另类”,不少与服务产业相关。教育部相关负责人解释,如手机彩铃编辑等专业,作为新近出现的“职业雏形”(或称社会职业),既不是国家职业大典内的职业,也不是行业设定的特有职业,但是在社会上已经形成一定就业群体,又是该专业中职毕业生的实际就业去向,此次《目录》修订给予了采纳。

我省今年“协作计划”3.2万个

今年,我省争取到的“协作计划”指标为3.2万个,居全国第一。“协作计划”全名是“支援中西部地区招生协作计划”,是教育部2008年开始实施的一项新政策,全部为本科招生计划。根据各地高校基本办学条件和普通高考录取率等情况,由高教资源丰富、办学条件较好的天津、辽宁、上海等11个省市承担,面向预计录取率较低、高教资源缺乏的内蒙古、安徽、河南、贵州、甘肃等5个中西部省区招生。

河洛风

关爱教师心理健康

5月15日,涧西区首场心理健康教育报告会在中信俱乐部举行。这是涧西区教育局为教师们举办的一场主题为“培育心理素质,奠基终生幸福”的团队解压活动。报告会特邀洛阳师院教授杜艳红博士主讲,1500余人参加了活动。(张月玲)

企业学生双向选择

5月15日,市第四职业高中召开了2010年实习就业洽谈会,学生可当场与实习单位签订顶岗实习就业协议。实习期间,学校统一为学生办理意外保险,实习单位需向学生发放实习报酬。此次洽谈会共有60多家企业到场,为企业和学生提供了双向选择的机会。(高亚恒)

关爱特异体质学生

日前,涧西区东升一小向全校2480名学生发放了特异体质学生调查表,及时了解学生的身体状况,完善和建立特异体质学生档案,对重点学生进行跟踪管理,时刻关注课外活动情况,保障他们在校园活动中不出现意外事故。(赵晓伟 张月玲)

一点评

中国人第一次被教

会说谎是在作文中。
——小学生写“撒谎作文”正引起越来越多人的注意。据报道,成都某小学四年级学生写作文,班上40多个学生,有30多个写的是自己如何智斗人贩或小偷,其中26个同学承认自己是瞎编的。近日韩寒也在博客中如此“点评”学生作文。

这是向经典名著里撒砒霜,是一种反经典式阅读,或称“尸解经典”。

——“读经典简直是噩梦!”这是孩子们的感叹。因为每次老师布置读经典,接下来肯定是写读书笔记、大量记忆、考试、挨训斥、品尝沮丧,再加上稀奇古怪的考题,读经典简直如履薄冰。对此,一位学者发出如此惊人的感慨。

新看点

北京:高中学生可自选任课老师

“我们是按照学生对教师的狂热程度分班的。”北京市古城高级中学校长曹彦彦说:“目前学校正在尝试走班制学习模式,学校划分班级尊重学生个性发展,让学生自主选择。”据介绍,每个高一授课教师根据自身特点,录制3分钟~5分钟课程视频挂在网上,学生依据短片以及在学长团帮助下,选择自己喜欢或适合的教师去上课。

广西:改革教师资格认定制度

广西被列为教育部改革和完善教师资格制度试点省份,拟从明年开始正式改革教师资格认定制度,对教师资格进行定期注册,严把教师“入口关”,打破教师资格终身制。为打破教师资格终身制,清退不符合教师任职资格的人员,广西提出实施教师资格定期注册制度,每5年注册一次。

本版邮箱: lywbjyzk@126.com

棱镜

超七成小学生对英语没兴趣

一项调查显示,在北京、武汉等大中城市,近70%的小学生明确表示“对英语没兴趣”。究其原因,背单词是“罪魁祸首”。国际著名儿童英语教育专家Claire Selby说,孩子认识单词时,一个陌生词汇最少要记5次。但是,5次不是简单的重复读5遍,而是要通过看、听、做动作、读、唱歌曲或者歌谣五种形式,让孩子来掌握一个单词。